

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NÚM. 10.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metlico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 570 POR LA TARDE.—N.º XIII.

MADRID, MARTES 27 DE MARZO DE 1860.

TIRADA DE 25 000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

El 19 salieron de Cádiz para Africa, en el vapor *Bresil*, el coronel de caballería marqués de San José y el teniente coronel de la misma arma D. Francisco Rubio Velazquez, ambos á las inmediatas órdenes del general en jefe.

Un periódico jurídico cuenta de esta manera un robo audaz cometido en el centro del día en el barrio tuas frecuentado de París:—El Sr. R... empleado en la calle Royale-Saint-Honoré, habia ido al Banco á cambiar varios billetes de 1,000 francos por otros de 100. Hacia las tres de la tarde llegó, efectuó el cambio, y se metió en el bolsillo de su gabán el paquete de billetes recibidos.

Acababa de salir, y se encontraba cerca de la calle Neuve-des-Petits Champs, cuando tres individuos que probablemente le habrían visto cambiar los billetes, se dirigieron precipitadamente hacia él por tres lados distintos, gritando: ¡Cogedle! ¡Cogedle! ¡Dejadme pasar! El empleado no tuvo tiempo para responder, y los tres personajes desaparecieron. La gente que se reunió preguntaba qué habia ocurrido; el empleado contestó que lo ignoraba; pero al llevarse la mano al bolsillo se encontró sin los billetes.

El general Rios no descansa para que cuanto antes se sepan las determinaciones para el sistema de la colonización de Tetuan. Se están redactando todas las leyes y determinaciones necesarias que han de regir en la colonia. Parece que todo se abrazará, tanto en lo administrativo como en lo contencioso en tan interesante trabajo.

Un comisario de policía y dos agentes, de Tetuan, han sido embarcados para España, y puestos á disposición de la autoridad civil de Cádiz.

Ignoramos cual ha sido su delito. En la noche del 16 se cometió un robo en uno de los establecimientos del mismo Tetuan. Se hallaron fracturadas las puertas; pero se ignoran sus autores.

Al ocuparnos en nuestra edición del domingo por la mañana, de la carta del corresponsal de *El Clamor* en París, se nos hizo decir por los cajistas que pertenecemos al número de los que, «con la absurda pretensión de conquistar á Marruecos, juzgan que bien podemos permitirnos el empeño de conservar lo que han conquistado nuestros valientes, ó exigir en cambio compensaciones análogas,» cuando hablamos escrito que pertenecemos al número «de los que sin la absurda pretensión, etc.» Tan pronto como advertimos esta errata, la corregimos en una parte de la tirada.

Los baños de Diana, establecidos el año pasado en el muelle de Alicante, van á ser rasados con grandes mejoras á la playa de Perdiguat.

El gobernador civil de Córdoba ha prohibido una lamentable polémica que se habia suscitado entre *La Crónica* y *La Alborada*, periódicos de aquella ciudad.

Es muy significativo de ser cierto, como creemos lo sea, el contenido de una carta de Argel que publica *El Porvenir*, de Alicante, dando cuenta de la manera con que en la capital de la colonia francesa se ha celebrado la toma de Tetuan. Con este motivo, dice el corresponsal, 21 disparos de cañón, tirados gratuitamente por las baterías de la plaza, anunciaron á la población argelina que las dignas autoridades del país, simpatizaban con las muestras de júbilo nacional con que la mayor parte de los españoles residentes en esta ciudad, se dirigían hacia la gran plaza del gobierno.

Háblase con gran elogio de excelentes cargas á la bayoneta dadas por algunos batallones en la acción del 23.

El capitán general del distrito de la Coruña Sr. Alson, ha dispuesto den principio los paseos militares en todo el cuarto ejército una vez á la semana, debiendo andarse cuatro leguas por día, dos de ida y dos de vuelta, durante el cual se adiestrarán los soldados en todos los movimientos que pueden ocurrir en una campaña. Igualmente dicha superior autoridad ha pedido autorización al gobierno para establecer un campamento constante en los campos inmediatos al Ferrol para una media brigada que se irá relevando por meses, á fin de que el soldado pueda ejercitarse en todo género de trabajo,

procurando que no le sea molesta su situación.

Entre los heridos llegados el domingo á Málaga y procedentes de la batalla de Gualdras, se halla el subteniente D. Daniel Cortezo, de cazadores de Cataluña, el cual en la relación que se ha publicado aparece con el apellido equivocado.

En la extracción de la lotería primitiva verificada ayer, salieron premiados los números siguientes:

66 86 26 64 37.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 137,274 rs. vn. depositados por 2,303 individuos, de los cuales los 75 han sido nuevos imponentes. Se devolvieron 120,709 rs. 92 céntimos á solicitud de 97 interesados.

Se ha recibido en esta corte una colección de magníficas estampas, regaladas por el gobierno inglés á nuestra Biblioteca nacional, y que representan todas las bellezas artísticas de la célebre capilla de San Esteban de Westminster.

Se prosigue con extraordinaria actividad la construcción del ferro-carril de Tudela á Bilbao.

Al abad de la iglesia colegial de San Nicolás de Alicante, D. Francisco Peñalba, se le ha concedido la cruz de comendador de la Orden americana de Isabel la Católica. Igual grado han obtenido los señores dean y penitenciario de la catedral de Orihuela; á los señores doctoral de la misma, provisor y secretario del señor obispo de la diócesis se les ha concedido la de caballeros de la misma Orden.

La fábrica de moneda falsa que, como dijimos oportunamente, fue sorprendida en Cádiz, se hallaba en una tienda de quitamanchas de un súbdito francés llamado Juan Cros, el cual fue puesto á disposición de los tribunales, así como el oficial encargado de los trabajos, Manuel Serrano, natural de Huelva, y D. Eugenio Molet, súbdito francés también ingeniero de ferro carriles.

Los campos de la provincia de Alicante prometen muy buena cosecha.

Anteayer se reunieron las cinco primeras compañías del provincial de Barcelona en el cuartel de Junqueras, con objeto de oír la lectura de las leyes penales.

En Sevilla se proyecta alumbrar con luz eléctrica, el sitio que ocupa la feria durante los tres días en que se celebra. La escuela industrial de aquella población proveerá los aparatos y personal necesarios al efecto.

Las últimas noticias de la India son del 5 de febrero. Numerosos combates, pero sin importancia, habían tenido lugar entre los insurgentes y las tropas inglesas en varios puntos. A pesar de los asertos de los periódicos de Londres, parece indudable que Nana Saib, Ferk Khan y Begun, se hallan siempre al frente de fuerzas numerosas de facciosos, y sus marchas y contramarchas hacen ilusorias las combinaciones más hábiles de los generales ingleses. La última expedición dirigida contra Nepaul ha quedado literalmente sin el menor resultado. La administración superior del país ha sido reorganizada y el virey ha adoptado un ministerio que será responsable en lo venidero. Lord Canning ha reservado para sí la cartera política y la de negocios extranjeros.—La cuestión de reorganización del ejército anglo-indio, tiene muy atareado al gobierno local. Se está redactando un nuevo código militar para las tropas de la India.—Lord Canning ha prometido que el telégrafo eléctrico entre Londres y Calcuta quedará terminado á fines de este año.

*La Epoca*, al dar con satisfacción inmensa la noticia de haberse firmado los preliminares de la paz, añade, que el general D. Enrique O'Donnell debia llegar hoy con pliegos para el gobierno. Esto último no es posible, habiendo anunciado el telégrafo que ayer salía de Málaga el bizarro general hermano del duque de Tetuan.

Añade el mismo periódico, que las condiciones serán honoríficas habiéndolas firmado el vencedor de Tetuan. También nosotros nos complacemos en reconocerlo así.

Monseñor Spelta, vicario apostólico de Hupe (en China) ha llevado á Roma dos mensajes dirigidos á Pío IX, y firmados, uno por las principales familias de Turin, otro por lo más selecto de la clase media milanesa. Tam-

bien el clero de la capital piemontesa hacen diariamente demostraciones de amor á Su Santidad en *L'Armonia*.

Es muy notable un artículo que publica anoche *La Epoca* examinando la situación actual de Italia. Después de hacerse cargo de la nueva organización dada á aquellos Estados, considera que no merece el nombre de solución, sino más bien de una nueva y verdadera complicación. Interpretado el principio de la soberanía popular de la manera que se ha hecho en Italia, solo puede dar por consecuencia grandes revoluciones y la canonización de un sistema de conquistas. Por el principio de pedir el voto de las poblaciones no hay motivo, en efecto, como dice nuestro colega, para que el Veneto sufra el yugo del Austria, ni para que Hungría siga sujeta al cuerpo germánico, ni para que Polonia gima en medio de sus cadenas. Por esto espera *La Epoca* que Europa no sancionará una premura de tan calamitosos resultados.

*El Moitor del ejército*, periódico militar de París, tributa grandes elogios á la actividad desplegada por el general Bustillos.

En Roma los partidarios de Victor Manuel que son muchos y audaces, van esparciendo por la ciudad unas papeletas que llevan las palabras, «de viva el rey de Cerdeña; algunos de los que las distribuyen han sido presos, en tre ellos se habla de una persona algo notable, arrestada con bastante aparato en una plaza pública.

Hace pocos días se presentó en el reducho de Isabel II un moro de unos 17 años de edad, sin pelo de barba, que habia tres días que andaba por aquellos alrededores. Por el intérprete se supo que se llamaba Salem, que estaba de mozo para cuidar ganado, pero que su amo le daba tan mal trato que le habia obligado á abandonarle; que tenia muchísima hambre; pero que no queria comer mas porque los soldados ya le habian dado pan; no obstante aceptó un tabaco que le dió un oficial, encendió yesca con una piedra y eslabon que sacó del bolsillo; cuando los demás se reían, el también. Manifestó que los moros eran falsos, y los cristianos buenos; se le preguntó si queria ser cristiano, dijo que sí; en fin creo es un perillan, que con objeto de poder comer hará cuanto sea preciso. Al anochechar fue conducido á Ceuta.

En el mercado monetario de París, corren noticias de que Rusia se presentará en breve á contratar un empréstito. Austria ha buscado en vano dinero en todos los mercados de Europa. Se dudaba si el gobierno turco aceptaría las proposiciones que le habian sido presentadas para un nuevo empréstito, pues la mayoría de los ministros lo consideraban innecesario.

En *La Epoca* del sábado se publicó un comunicado en que, sin discutir los hechos indicados por *La Correspondencia* sobre la próxima suerte que espera á los europeos que tienen la mala ventura de vivir en el Perú, se intenta defender la buena administración de aquella república y la moralidad de sus hijos con datos sobre estadística criminal. Tenemos el sentimiento de que no nos haya convencido el comunicante, porque, como nos consta que la mayor parte de los delitos no pasan al dominio de los tribunales, y es uso y costumbre que ciertos asesinatos aparezcan como suicidios, no significan gran cosa las cifras de estadística criminal que espone el comunicante.

Dice el *Courrier des Etats-Unis*. La casa de justicia del condado de Pensilvania, en la Virginia, ha sido el teatro de un horrible drama. El capitán Withers, anciano de 75 años, y antiguo presidente del ferro-carril de Dauville, se presentó ante el tribunal para pedir el divorcio de una de sus nietas, casada, pero mal casada, á lo que parece, con M. Clemeus. El marido estaba también presente con dos hermanos suyos. Durante el curso del expediente, Clemeus y uno de sus hermanos, furiosos por las preguntas hechas á un testigo, se levantaron de repente, y dispararon dos pistoletazos á M. Withers, agrediendo solo el vestido. El anciano sacó á su vez el revolver y haciendo fuego con mano segura, dejó muertos á los dos que le acometeron. Mientras ocurría esta escena sangrienta en el interior, un nieto del capitán, M. Smith, que se hallaba cerca del tribunal oyó los tiros, y no sabiendo lo que acababa de suceder, entró precipitadamente para socorrer á su abuelo, pero se encontró con el tercer Clemeus que le disparó un balazo.

Smith, arrojándose entonces con un puñal, se arrojó sobre su adversario y lo mató de dos cuchilladas.

Han sido ajusticiados en Constantinopla los asesinos del general de division Ibrahim Bajá que lo era un mujer y un mercader de tabaco. Es la primera ejecución pública, ó bien puede decirse oficial, que se hace da una mujer musulmana. Una concurrencia inmensa compuesta en su mayor parte de mujeres y de niños, acudió á presenciar el terrible y nuevo espectáculo para ellos. La criminal, vestida con traje turco, babuchas amarillas, un *feredje*, manto negro, que caía á grandes pliegues, y la cabeza completamente envuelta en el *yakmak*, (velo blanco de las musulmanas) fue colgada y quedó espuesta por algun tiempo en el cadalso.

La fausta noticia de la paz, dice *La Epoca*, produjo ayer en Madrid tan inmensa como grata sensación. Todas las clases de la sociedad participaban del júbilo que tan feliz acontecimiento no puede menos de inspirar en pechos españoles. En el Tribunal Supremo de Justicia y en el de Guerra y Marina, asiento uno y otro de tan preclaros y respetables varones, todos sus individuos, al saber tan venturosa nueva, se abrazaron unos á otros, continuó el mismo colega, derramando lágrimas de alegría. El digno vicepresidente del Consejo de Estado, el patrio ilustre Sr. Martínez de la Rosa, nos consta que ha enviado confidencialmente su sincero pláceme al gobierno por tan fausto suceso. En todas las oficinas públicas se recibió este con igual satisfacción.

Acerca de las condiciones de la paz, hablaron anoche ya dos de nuestros colegas: *La Epoca*, aunque con la salvedad de que nada se sabe aun de positivo, decia que el rumor público indicaba como probables, las siguientes:

- 1.ª Ensanche considerable de la zona de Ceuta.
- 2.ª Igual ensanche de la de Melilla.
- 3.ª Indemnización de los 200 millones en que se calculan los gastos de la guerra y otros 200 mas.
- 4.ª Residencia en Fez del representante de España.
- 5.ª Ventajas comerciales iguales á las de la nación más favorecida.
- 6.ª Conservación de Tetuan, como garantía, hasta el día en que quede completamente liquidada la cantidad de indemnización.
- 7.ª Otra que supone la voz pública que es más ventajosa que todas las anteriores, y sobre la cual se guarda la más completa reserva.

Otro periódico, refiriéndose al mismo asunto, decia, que según sus informes, que tiene por fidedignos, los marroquíes están conformes en abonar 400 millones por indemnización de los gastos de guerra, dando además extensión necesaria de terreno en las inmediaciones de la plaza de Ceuta, desde las fortificaciones y reducidos del Serrallo y boquete de Anghra, que toca con Sierra Bullones, y también suficiente terreno en los de más presidios de Africa, á fin de que puedan quedar á cubierto las posesiones españolas de todo insulto por parte de las selváticas kabilas.

Una parte de los cuatrocientos millones los entregarán al contado, y el resto á plazos convencionales. Entretanto, la España poseerá como garantía la plaza de Tetuan, la cual se devolverá á los marroquíes después de satisfacerse la deuda por completo.

En otro párrafo declara sin vacilar que no abraja ninguna duda respecto á que tanto el orgullo nacional como los intereses de España, se verán satisfechos con las anteriores condiciones.

El Sr. Pacheco ha llegado con toda felicidad á París, y se dispone á salir para su destino dentro de pocos días.

Segun los periódicos de aquel país, la política del presidente de los Estados Unidos respecto á Méjico halla grande oposición en el Senado, pues les parece una política aventurera y erizada de inconvenientes; efectivamente lo es, si se considera que mientras Europa reconoce un gobierno en Méjico, solo los Estados Unidos reconocen el de su competidor.

Los sermones del célebre padre Félix siguen atrayendo á la catedral de París gran concurrencia, entre la que se ven muchas notabilidades en todos los ramos del saber,

que van á oír al orador místico que tan dignamente ha sucedido al padre Lacordaire y al padre Ravignan.

Cartas de Florencia anuncian, que ya se están preparando las habitaciones en el palacio Pitti para el príncipe de Saboya Carignan que va á ocuparlas algunos días. La capital de Toscana no se encuentra muy satisfecha del giro que toman los sucesos, pues según parece, ya no habrá virey, sino que será mandada por un simple gobernador, cual una provincia cualquiera. Tampoco tendrá asamblea separada, reduciéndose únicamente su autonomía á sus consejos municipales y provinciales. A consecuencia de esta transformación, se retirarán los representantes de las potencias extranjeras en aquella capital, y ya la *Patrie* indica que lo verificará para fin de mes el embajador francés con todos sus dependientes y agregados. Toda la vida política y activa se concentrará en Turin. El corresponsal que da estas noticias poco conformes con las que el mismo ú otro comunicó anteriormente, dice que han producido algun disgusto en Florencia.

La *Iberia* de anoche comentando los partes importantes de ayer dice:

«Si como esperamos, la paz es honrosa para España, como honrosos han sido los triunfos de nuestro ejército, nos felicitamos cordialmente, porque nada nos duele tanto como el que se derrame sangre española. Las madres y deudos de los valientes que están en Africa respirarán hoy con suma alegría. ¡Que esta nueva no sea amargada con ningún contratiempo que nos haga disminuir el placer que nos causa la noticia!»

Desde la Aduana de Tetuan escriben á *El Iruyo* así:

«En esta llanada, la vegetación es admirable. Un grano de cualquier semilla que caiga sobre la misma arena, brota á los pocos días con una lozanía realmente prodigiosa. Dos cosechas se podían recoger al año, con solo envolver la simiente.

«La vega está verde como puede estarlo en primavera la más feraz tierra de nuestras Andalucías. Se ensancha el corazón al tender la vista por ella y admirar lo pródiga que ha sido la mano de la Providencia. Como la topografía del país en cuanto á su riqueza comercial, creo es completamente desconocida, no me atrevo á asentar los casi nulos datos que he recibido por no pecar de indiscreto.

«Hablo de lo que veo y nada mas. Aquí han estado guisando los ranchos por muchos días los anteriores cuerpos de ejército, con *palo campeche*. Dos onzas de oro vale en algunos de nuestros puertos el quintal; habrá riqueza de él, cuando con tal profusión se halla? He oído también que las montañas abundan en minas de carbon de piedra y otras riquezas parecidas. Lo que sí podré decir es, que los pinos se hallan con tal profusión, que están literalmente pegados. ¡Que magnífica adquisición para nuestras construcciones férricas y para tantas otras tan necesarias en el país! Lo que es este terreno, colonizado y cultivado, seria para nuestra España una de las más ricas joyas que engarzase á la corona de su comercio.»

M. de Thouvenel, ministro de Negocios extranjeros de Francia, ha sido elegido miembro del consejo general del departamento de la Mense por el distrito de Fresno-en-User.

«Sin un rudo escarmiento, no se obtendrán de los marroquíes condiciones aceptables para España.»

«Esto decíamos pocos días há, y el tiempo ha venido á confirmar nuestras palabras. Ha sido menester que los enemigos se persuadieran de que nuestro ejército tomaba á Tángier, ha sido menester que sus tropas quedasen diezmadas delante de las posiciones formidables del Fondak, para que el hermano del emperador de Marruecos haya acudido humildemente á demandar al general en jefe las paces que el vencedor le ha otorgado noble y generosamente.»

«Esta sola reflexión basta para que el término de la guerra parezca honroso aun á los que nos hemos mostrado más exigentes, y esa misma consideración debe ser parte á infundir en los partidos hostiles una prudente calma, hasta tanto que sean conocidas las bases del acomodamiento.»

Por hoy, ante el doloroso recuerdo de la sangre derramada en el valle de Gualdras y hecha pública inmediatamente después la noticia de una paz próxima, nos complacemos en primer lugar la idea del inmenso júbilo

que embargará en estos instantes las almas de las madres, de las esposas, de los hijos que tenían en Africa pedruzcos queridos de su corazón, es un tesoro á todas las contingencias de una guerra sangrienta.

El sentimiento hace hoy enmudecer á la pórtica y temerarios pajar de ligeros si discutiéramos sobre una paz preparada con condiciones desconocidas todavía.

La confianza que nos inspira el duque de Tetuan, cuya figura destaca en esta campaña, tan grande y tan gloriosa y cuya moderación y generosidad compiten con su arrojo y destreza en los combates, la confianza, repetimos, que hemos depositado en el que tuvo la fortuna de sacar de su postración el espíritu nacional, nos hace creer que al lado de la gloria conquistada que nadie puede ya arrebatarnos, se verá también de manifiesto la habilidad y la prudencia del caudillo.

Ayer se recibió un despacho telegráfico anunciando haber desembarcado en Málaga los oficiales siguientes, heridos en la batalla de Guadras:

Segundo jefe de voluntarios de Cataluña, Bodet.—Segundo comandante Miralla.—Capitanes Crestar, Posada.—Capitan graduado teniente Celague.—Tenientes Alderete, Reus, Fernandez, Echambers, Rodriguez Zuvieta, Apellaniz, Lidon, Aguiló.—Tenientes graduados subtenientes Torres, Gabirria.—Subtenientes Andreu, y Gorosuzaga.

Desde Londres ha dirigido el señor infante duque de Montpensier, ardientes felicitaciones á S. M. por la victoria del valle de Guadras.

El Sr. Merri, oficial del ministerio de Estado, que estaba en Tetuan al lado del general en jefe, viene á Madrid.

Ayer tarde á las siete llegaron á Albacete sin novedad los príncipes de Baviera, siguiendo su viaje para Valencia.

Segun despacho telegrafico de anoche, la noticia de la paz habia sido recibida con grande entusiasmo en Zaragoza.

Iguales noticias hubo de otras provincias.

Los buques que habia en Algeciras tuvieron ayer que retirarse á Puente Mayorga por mal cariz del tiempo.

Ha sido elegido diputado por el distrito de Segovia, D. Meliton Martin.

### SEGUNDA EDICION

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Gaceta confirma hoy lo que hemos dicho sobre el entusiasmo que ha producido la paz en Zaragoza. El presidente del ayuntamiento de aquella capital ha dirigido el siguiente despacho telegrafico al presidente interino del Consejo de ministros:

«Sirvase V. E. felicitar cordialmente á S. M. por haberse firmado los preliminares de paz con el imperio de Marruecos.»

La Gaceta publica una lista de 24 oficiales y entre ellos algunos procedentes de las filas carlistas solicitando ser destinados al ejército de Africa.

Damos á continuación los despachos telegraficos que hoy publica la Gaceta recibidos en el ministerio de Marina y relativos á movimiento de buques.

Cartagena 25 de marzo de 1860 á las doce y quince minutos.—El comandante general al Excmo. señor ministro de Marina:

«Ha salido la «Pinta» para Cádiz con jarcias y tejidos.»

San Fernando 25 de marzo de 1860 á las cinco y cinco minutos de la tarde.—El capitán general del departamento al Excmo. señor ministro de Marina:

«Para incorporarse á las fuerzas navales de operaciones, han salido esta tarde á las cuatro del arsenal de la Carraca para la mar los vapores «Leon» y «Velasco.» Conduce este último 60,000 raciones de armada.»

Algeciras 26 de marzo de 1860 á las tres y cincuenta minutos de la mañana.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al excelentísimo señor ministro de Marina: «Playa de Tetuan 25 de marzo á las tres de la tarde.—Ayer á las siete salió para Málaga con 514 heridos el «Cataluña.» Se sigue la descarga y el embarque del parque de Ingenieros, habiendo empezado con el segundo tercio del tren de batir. Se concluyó la carga del vapor de municiones de infantería y se están cargando las de artillería.

Málaga 26 de marzo de 1860 á las ocho y treinta y cinco minutos de la mañana.—El comandante del tercio al Excmo. Sr. ministro de Marina:

«Llegó de Tetuan el «Barcelona» con 19 jefes y oficiales y 171 individuos de tropa heridos.»

Alicante 26 de marzo de 1860 á las diez y diez minutos de la mañana.—El comandante de Marina al excelentísimo señor ministro del ramo: «Ha fundeado, procedente de Orán, el trasporte francés «Danubio» con provisiones.»

Málaga 26 de marzo de 1860 á las doce y treinta y cinco minutos de la tarde.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Procedente de Tetuan y con destino á Alicante, acaba entrar de arribada el vapor de guerra español «Vulcano» conduciendo al Excmo. señor teniente general D. Enrique O'Donnell y tres ayudantes.»

En el término de B. gá. provincia de Barcelona, se va á establecer un molino harinero movido por las aguas del rio Bastareny, cuyo aprovechamiento de aguas ha sido concedido al Sr. D. Esteban Campá y Foment con dicho objeto por real orden inserta en la Gaceta de hoy.

Des forjas á la catalana van á establecerse en el sitio llamado la Vionga, término de Piñeira, concejo de Ibiyas, provincia de Oviedo, movidas por las aguas del rio Valdebuerges, para aprovechar las cuales como fuerza motriz, ha sido autorizado D. Rafael de Uria, vecino de Cangas de Tineo.

La Patrie del 23 nos comunica las disposiciones preparatorias adoptadas para el momento en que se declare oficialmente la anexión de S. boyá á Francia, suceso que ya nos ha participado el telégrafo. A estas horas habrán abandonado el país las tropas piemontesas, pues el 23 debe haber tenido lugar una gran revista de despedida antes de emprender su marcha para Turin, dejando encomendada la guarnición de Chambery á la guardia nacional. Los primeros destacamentos franceses habrán llegado ayer á Saboya. Según dice la Patrie, se preparaba una magnífica recepción á los nuevos compatriotas por los, hasta ahora, súbditos de Victor Manuel.

El matrimonio del conde de Trani, hermano de S. M. el rey de las Dos Sicilias, con la hermana de S. M. la reina, parece que se realizará en breve. Parece que uno de estos días debe llegar la joven princesa á Trieste, desde donde la conducirá á Dari un vapor de la marina real. A causa de hallarse la corte de luto, dícese que no habrá fiestas por el referido enlace.

Después que los archiduques de Austria visitaron en Tetuan nuestro campamento, les fue presentado el alcaide moro que se habia vestido para esta ceremonia sus mejores y mas ricos trages. Iba vestido con una airosa túnica encarnada, al parecer de seda, y colgaba de sus hombros un rico albornoz de lana azul. Llevaba el turbante blanco como la nieve, y los pies calzados con unas babuchas de tafete amarillo. Acompañábale su hijo elegantemente ataviado tambien con un traje de los mismos colores que el de su padre, y seguía otro moro, que según parece, ejerce las funciones de alguacil. El chico, como de costumbre, en todas las ceremonias, marchó con su marcial desparpajo á la cabeza de la comitiva, que recorrió á pie una parte de la ciudad; la mezquita y la casa de Esmil el mayor, que es un palacio no concluido, pero en el que se refleja todo el gusto oriental. En el patio de esta casa, el general en jefe presentó al príncipe austriaco todos los generales que han tomado parte en esta campaña, á quienes colmó de elogios y felicitó por el estado en que se encontraba el ejército, después de cuatro meses de rudas fatigas.

El número de acusados por crímenes en Francia en 1858, ha sido de 5 373, repartidos en 4,467 hombres y 908 mujeres. Aunque el número de mujeres sea menor que el de los hombres, la progresión mas ascendente de los crímenes y la mas espantosa, es la de infanticidio. Solo 164 acusaciones de este horrible crimen habia en 1851, y en 1858 han ascendido á 221. Los atentados contra el pudor sobre adultos y menores siguen una progresión análoga. En 1851 hubo 887 acusaciones, y en 1858 nada menos que 1,052.

Un estalan llamado D. Cristóbal María Fornells, que perteneciendo al batallón de Nuestra Señora de Montserrat del ejército de D. Carlos se refugió en Francia, y aprendiendo el oficio de relojero se estableció en Bionde (Aito Lora), nos escribe lleno de entusiasmo al saber los triunfos de nuestras armas y sobre todo el tener noticia del proyecto de costear cada provincia española un buque de guerra. El Sr. Fornells quiere asociarse á este gran proyecto, en cuanto puede un pobre artista deserrado, fabricando por sus propias manos un buque con com-

pensador de su invención, que regalaría al buque que lleve el nombre de Cataluña. Comprendemos cuanto tiene de noble el amor que el Sr. Fornells conserva á su patria, desterrado de ella hace mas de veinte años.

La Revista contemporánea de Portugal publica el que lo grabado en cobre, debido al buril de S. M. el rey D. Fernando. Este grabado ha sido ideado y dibujado por el real artista conforme el buril penetraba en el metal, y es muy notable, tanto en pensamiento como en ejecución.

Con el epigrafe de Mina acuñada, dice El Fomento de Burgos: El señor gobernador de la provincia nos ha mostrado una moneda mejor acuñada aun que nuestras pesetas y de excelente plata, perteneciente al reinado de D. Pedro I de Castilla, (el cruel) encontrada en el túnel de la B. újula. Nosotros poseemos varias del mismo metal desenterradas entre Atpuerca y Quintanapalla, de los Almorávides de Córdoba, en admirable conservacion y halladas en las escavaciones del ferro-carril.

Dice un diario francés que el rey de Baviera debe llegar próximamente á Génova, de paso para Suiza á donde parece le conducen motivos de salud.

Si la famosa marea del 9 de marzo no ha satisfecho la general expectativa, en cambio los naturalistas han podido hacer curiosas exploraciones. Entre las curiosidades que el mar en su retirada ha descubierto, debe contarse una enorme tortuga fósil hallada en las costas del Havre bajo una roca recientemente desprendida. El peso de este notable tesoro pasa de doscientas libras. Ha sido clasificado entre las tortugas marinas que habitan el Asia y la costa occidental del Africa.

La casa Rothschild ha transmitido órdenes á Olessa y América para la adquisición, en gran cantidad, de trigo y harinas por cuenta del gobierno napolitano á fin de atender á las necesidades de aquella población hasta la próxima cosecha.

Ha sido tan rigoroso el invierno en los Abruzzos y tal la cantidad de nieve que ha caido, que el ejército, según dicen de Nápoles, ha padecido horriblemente. La nieve que cubria todos los caminos tenia un espesor de mas de dos metros, á creer lo que asegura un corresponsal. En las montañas de Castel di Sangro los soldados tuvieron que abandonar 20 piezas de artillería atascadas en la nieve logrando merced á esfuerzos desesperados llegar á salvo sus conductores.

Una criada acaba de ser condenada en Turin por haber tomado venganza de su ama, poniendo en una lavativa de agua de malvas que la aplicó, una porción de cabezas de cerillas fosforicas. Signifíronse los mas crueles dolores.

El periódico médico La Concordia, publica una observación suscrita por el Sr. A. Berceño, que se refiere á la extracción de una bala que permaneció doce años en el espesor del gran trocánter ocasionando largos y muy penosos sufrimientos, seguida de un rápido restablecimiento á beneficio del aceite de hígado de bacalao aplicado á la parte enferma y administrado al interior.

Durante la última semana el carácter de las enfermedades que hasta el dia han predominado perdieron mucha parte de su malignidad, pero sin que por esto haya variado aquel en su esencia. Así es que las afecciones marcadas con el predominio catarral é inflamatorio estuvieron á la órden del dia, conforme la diferente susceptibilidad de los individuos, y como inevitables consecuencias fueron muy comunes las cojizas, las ronqueiras, las toses, los catarros en toda su estension, las fiebres gástricas y catarrales. Fueron frecuentes los casos de reumatismos fibrosos, de pleurodinias, de dolores nerviosos y de oftalmias; no siendo tanto los de pleuresías, pulmonías y los de congestiones cerebrales, que por fortuna no abundaron, aunque siempre fueron mortales las que llegaron á presentarse. Las defunciones han sido en menor número que en las semanas anteriores; con todo, hay que lamentar algunas desgracias, que reayeron por lo regular en enfermos que padecían de afecciones agudas ó crónicas de los pulmones, del corazón y grandes vasos, de la médula espinal ó del encéfalo.

Si es exacta la siguiente pintura que O Journal do Comercio hace del estado de Portugal están frescos nuestros vecinos! «El ejército no tiene soldados, ni disciplina, ni organización. La marina no tiene órden ni marineros, ni los buques necesarios para defender y proteger nuestras colonias enteramente abandonadas. En el interior no hay administración, ni instrucción, ni educación, y si algunas elecciones y nada mas. Nuestras obras públicas se reducen á planos, trazados, proyectos y contraproyectos.... La justicia entre nosotros es verdaderamente ciega y solo los que por corrupción que tiene ahora su asiento en Portugal, como le tuvo en el

bajo imperio. Salamanca, Erlanger y Langlois componen el triunvirato que todo lo avasalla y ante el cual todo se prosterna.» Aun suponiendo que esta pintura sea exacta nos repugna verla hecha por portugueses.

Una carta de Viena refiere detalles acerca del suicidio del general Eynatten, cuyo suceso anunciamos hace dias. El general intentó quitarse la vida, clavándose un alfiler de corbata en el corazón; pero no consiguiendo así su objeto, se ahogó con los cordones del uniforme de hulano. La cuerda no resistió el peso del cuerpo, sino el tiempo suficiente para producir la muerte. El Emperador despojó al general del gran cordón de la Corona de Hierro y el título de coronel propietario del regimiento de hulanos; por tanto, Eynatten no tenía derecho para llevar aquel uniforme; pero no queriendo el Emperador que fuese conducido á la cárcel con el de general, consintió que conservara el de hulano. El suicida deja cuatro hijos que son oficiales del ejército, y una hija de cinco años de edad. Antes de morir recomendó á su esposa que se encerrara durante su vida en un convento.

Se ha recibido de París la contestacion de Austria á la nota en que el embajador francés en Viena anunciaba la evacuacion de la Lombardía por tropas francesas y en que expresaba el deseo de que Austria observara en Italia el principio de no intervención según habia prometido. El gobierno austríaco, dice en aquella réplica, que el emperador Francisco José ha hecho demasiados sacrificios para sostener la paz, los que no le permiten empezar una lucha que se convertiría pronto en guerra europea. Pero aun cuando guarde una actitud observadora, debe llamar la atención de Francia sobre las intrigas secretas de los agentes sardos en Venecia, así como sobre las continuas provocaciones del ministerio piemontés y repite que Austria está dispuesta á emplear todos sus recursos en la defensa de sus derechos sobre Venecia.

En la sesion del 17 del actual de la Dieta federal en Frankfurt, Prusia pidió para la Hesse electoral, el restablecimiento de la Constitución de 1831; pero la mayoría de la comision que entendió en el asunto, opinó que la petición debía desestimarse declarándose la Dieta incompetente; la minoría declaró que no estaba conforme con esa declaración.

El Sr. Gimenez, corresponsal del Porvenir en Tetuan, da cuenta en estos términos del obsequio que recibió de un moro:

«Fui convidado, dice, por un joven moro, al que le habia hecho un pequeño favor, llamado Mahomet Cheluti, muy apreciado por su fino y franco carácter. Habita en una buena casa, en union de tres hermanos, uno de ellos Santón. Siguiendo sus costumbres nos sirvieron el café y el sentados en el suelo, con sus piernas cruzadas, sobre una mesita octogonal y en pequeñas tazas de irasparente china. Mahomet y sus hermanos, pues algo se dejan comprender en español, tuvieron la conversacion, fúterin el moro famulo nos servia, sobre España, de la que parecían partidarios, por la noble conducta que sigue después de haber ocupado á Tetuan. Para amenizar el rato, hizo buscar á otro moro, el que al monótono son de una guitarra árabe, de cuatro cuerdas dobles y templadas al unisono, entonó algunas canciones, especies de cantos populares, dedicadas á la roche y al amor. Su voz se prestaba poco para inspirar; pero revelaba algun sentimiento músico en las notas que producía, mientras que tocaba la cítara con una coeclita de flexible cuerno. Una hora larga duraría el concierto en tanto que Mahomet y sus hermanos, con esa galantería que distingue al mahometano de alguna educacion, nos hacian apurar tazas y mas tazas de esquisito té, con sobrada leche de vaca.

El alcaide moro de Tetuan Hach er Abeir, ha obtenido una verdadera celebridad en España; dias pasados, dice un corresponsal de Tetuan, recibió una carta escrita en un pueblo de Andalucía, firmada del mismo y dirigida al señor alcalde constitucional de Tetuan. Esta carta es un documento verdaderamente curioso, y no podemos resistir á la tentación de dar algunos detalles de él. Empieza llamando á Hach er Abeir mi apreciable compañero, y después de tributarle grandes elogios por la conducta que observa, (le) recomienda que guarde fidelidad á los españoles, porque los moros, dice, son unos brutos incapaces de sacramentos. Aconsejale tambien que se haga cristiano; le hace algunas advertencias de monterilla para el gobierno de la isla, como diria D. Quijote, y cuando mas embebecido parece estar en esta misión civilizadora, concluye su correspondencia con la siguiente frase: Y por último, ¡muera Mahoma!

La Iberia publica una carta de Algeciras, en que se da cuenta de un ataque de las kabilas próximas á nuestro campamento de Tetuan en la noche del 18, siendo el resultado

empezar luego ellas entre sí á despedazarse mutuamente. Aunque no en los mismos términos que La Iberia, ya hace tres dias que nosotros referimos el hecho de haber emprendido los moros de R. y á palos con algunas kabilas, que tenazmente no estaban al cuerpo de ejército del general Echagüe.

A 171 461 rs. 29 céntimos ascendia ayer la cantidad recuadada en el Banco de España, en favor de los inutilizados en la guerra de Africa.

La Iberia hace notar que siendo tan dulce, tan consoladora la palabra de paz que vuelve el reposo á los espíritus agitados, ayer se recibió con reserva la noticia de los preliminares firmados, quizá porque desde luego no se han hecho públicas todas las bases convenidas.

La Discusion guarda completa reserva sobre las últimas noticias, y no emite juicio sobre los partes remitidos por el general en jefe. Unicamente, comentando un párrafo de La Epoca en que referia el alborozo de algunas dependencias del Estado que cree muy natural el periódico democrático, añade:

«Puede un corazón verdaderamente español regocijarse con una paz que no satisfaga en un todo las exigencias del honor y la gloria de la patria? ¡Allá veremos!»

Tambien El Diario español se limita á reproducir las noticias últimas, enalteciendo la moderacion y dignidad del general O'Donnell.

La España, despues de reproducir todo lo que han dicho los periódicos sobre la cuestion de la paz, y de indicar las condiciones probables, según los periódicos amigos del gobierno, se espresa así:

«No podrán decir que la nacion española no ha sido generosa en su victoria: despues de hechas las posturas, vino la tan imprudente como alevosa provocacion de Melilla y posteriormente las batallas del 11 y 23 del actual, y á pesar de haber corrido en ellas abundantemente la sangre de nuestros soldados, no se han agravado las condiciones, como habia derecho para hacerlo y como tal vez debiera haberse hecho.»

Por su parte Los Novedades espresa que la noticia de la paz fue recibida con sorpresa, que el público de Madrid permaneció reservado, quizá porque las condiciones anunciadas no satisficieron mucho la opinion.

El mismo periódico habla de la retirada del Sr. Posada Herrera que considera grave en las actuales circunstancias, y que lo seria en efecto, aunque bien puede asegurarse, y aquí habla La Correspondencia, que conoció el patriotismo y abnegacion del Sr. ministro de la Gobernacion, obrará siempre con la rectitud y con la lealtad que acostumbra.

El Clamor público es uno de los periódicos que se muestran mas espeluznados: hé aquí su artículo que creemos oportuno reproducir íntegro porque hace consideraciones dignas de ser meditadas:

«Ayer fue un dia de gloria para la nacion española. La Reina, el país y el ejército unidos hasta el sacrificio para vengar la honra del pabellon nacional ultrajado, han recibido la satisfaccion mas solemne que jamás pudo alcanzar nacion alguna. El ejército marroquí, vencido en cuantos combates ha intentado medir sus armas con las de nuestros valientes, nos ha pedido la paz el dia 25 de marzo poco menos que de rodillas.

«Las circunstancias que acompañaron á este acto bastarian por sí solas para lavar completamente la ofensa que nos inflirió. El honor y la dignidad de la nacion exigian una satisfaccion completa y los enviados del emperador de Marruecos se llegaron al general en jefe del ejército de Africa para ofrecérsela tan cumplida como nos correspondia despues de tantas victorias y de sacrificios tantos. Loor al ejército y á su invicto caudillo que no tan solo ha sido hábil para dirigir nuestras armas elevándolas á la altura de las mas acreditadas de Europa, sino que con el mayor teson ha vengado los agravios que se nos inflirieron obteniendo repetidos triunfos hasta llegar á una paz honrosísima y en extremo ventajosa para la nacion.

«Si nuestras noticias no son equivocadas, los preliminares de la paz que se ha firmado y que hoy deben llegar á Madrid con el general D. Enrique O'Donnell, comprenden:

- 1. Conservacion del territorio conquistado en Sierra Bullones.
- 2. Ensayo de territorio en la zona de Melilla.
- 3. Tratado de comercio ventajoso para nuestra industria manufacturera y del que reportarán inmensas ventajas toda la nacion y muy principalmente las provincias catalanas.
- 4. Este tratado, hecho con un acuerdo y prevision que honran al señor ministro de Estado, se remitió al cuartel general despues de la toma de Tetuan.
- 5. Residencia en Fez de nuestro representante, pudiendo tambien permanecer en cualquiera otro punto del Imperio.
- 6. Proteccion para nuestros misioneros.

6.º Indemnización de 400 millones de reales.

7.º Conservación de Tetuan, como garantía, hasta que se haya pagado por completo la indicada suma.

«Nosotros creemos que cualquiera de las condiciones que dijimos indicadas, se hubiera tenido en otra época por más que suficiente para desagrar el honor nacional ofendido. J. más, en todas las guerras que sostuvo España en los tiempos de su mayor apogeo, obtuvo tratados tan ventajosos como el que acabamos de reseñar. Verdad es que nos cuesta grandes sacrificios y que nada puede indemnizar la sangre de nuestros hermanos con que se ha regado el suelo africano; pero el honor de la nación queda muy alto, y los gastos de la guerra con exceso reintegrados.»

«La ocupación no perjudica a Tetuan; dejará quizás un vacío para algunos; mas nosotros sin pretensiones de leer en lo porvenir, nos atrevemos a recomendarles que mediten acerca de la posibilidad del pago de los 400 millones y de nuestra ocupación de la citada plaza interin no se satisfaga hasta el último maravilla y se cumplan religiosamente todas las condiciones que abraza el tratado.»

Para el *Pensamiento español* la idea de que la paz se ha ajustado es una fausta nueva, y la celebra con efusión, no dudando que las condiciones serán dignas del país.

A su vez *La Regeneración* es menos confiada, aunque correligionaria del *Pensamiento*, y espera á conocer las condiciones, limitándose á consignar que en Madrid no se ha observado entusiasmo.

Leemos en *La Iberia* el párrafo siguiente que hallamos nuestra atención:

«No sabemos con qué fundamento circulan ciertos rumores estos días sobre los manejos y las intrigas que se están poniendo en juego para que haya alguna trastorno público.»

«Tendrán alguna viso de verdad dichos rumores? ¿Se querrá, en efecto, promover algún disturbio con ulterior idea? Estaremos á la mira de estas evoluciones que no son nuevas en ciertas gentes, pero que siempre ocasionan dolores y sangre al país.»

«Desearíamos que nuestro colega fuera mas expedito y designara claramente á quién se refiere, porque toda reprobación sería poca para condonar cualquier atentado que contra el orden público pudiera cometerse.»

Ha fallecido la madre del ex diputado moderado D. Estanislao Figueras.

*La Iberia* considera próxima la convocación de las Cortes.

Así es de esperar, una vez firmada la paz.

La prensa francesa se ocupa casi exclusivamente del mensaje presentado al Emperador por la diputación saboyana y la aceptación por este del país que venían representando. El *Journal des Debats* se felicita de que la anexión sea un hecho consumado, en la cual Francia recoge la debida recompensa por los grandes sacrificios hechos en favor de la causa italiana. La aquiescencia con que Europa en su mayor parte ha visto este ensanche territorial, la considera el diario francés como una prueba de su justicia y de la alta idea que tienen las naciones del poder de Francia.

El *Constitucional*, por el órgano de monsieur Gandguillot califica la actual situación del vecino imperio de verdaderamente gloriosa en la mas lata acepción de la palabra.

El *Pays* se deshace en elogios de la gran

deza de miras y el superior saber de Luis Napoleón que domina los acontecimientos.

Para el *Siecle* es indudable que todos los que no estén preocupados por un antagonismo de otra época, juzgarán justa y equitativa la anexión de Saboya y el condado de Niza al territorio francés.

En medio de esta armonía de plácemes y satisfacción nos sale al encuentro la *Gaceta de los Tribunales* que pregunta gravemente: ¿en virtud de qué derecho Victor Manuel puede consentir en semejante desmembración de su territorio? ¿Considera Francia legítimas y definitivas las anexiones de Parma, Módena, Toscana y las Legaciones? ¿Y si no las considera justas cómo las toma por base y por pretexto para el ensanche de sus fronteras? ¿Si el pueblo es el soberano, cómo Victor Manuel cede por sí unas provincias de su reino que hasta ahora le vienen reconociendo como á su rey y señor? ¿Si el soberano es Victor Manuel, cómo sin contar con los de Parma, Módena, Toscana y la Romagna, se dispone de estos Estados agregándolos al centro de un monarca extraño? Esta serie de preguntas son ciertamente dignas de respuesta.

Por último, *La Union* cree que los documentos publicados por el *Monitor* son de tal importancia, que no necesitan comentarios, bastando reproducirlos, como lo hace, sin reflexiones.

La *Crónica* de Córdoba, que habia anunciado con sentimiento haberse visto pidiendo limosna en aquella ciudad un soldado herido en la acción del 23 de diciembre, hace la siguiente rectificación:

«Hemos sabido de la manera mas positiva, que el soldado que uno de estos últimos días imploraba la caridad pública en esta capital, lo hacia sin que á ello le obligase la necesidad. Sabemos ademas, que no es el primero que se ha presentado explotando el interés que hoy mas que nunca, excitan los individuos de nuestro valiente ejército.»

«Debemos por lo tanto, estar prevenidos para no dejarnos engañar; en la inteligencia, que no solo los inválidos, sino hasta los licenciados, son asistidos completamente con cuanto la ley les concede, y que nuestro digno señor comandante general, vigilará constantemente para que así suceda.»

Esta mañana prendieron los agentes de la autoridad en la calle de la Montera á dos ladrones, á quienes al parecer se les sorprendió en el acto de estar asfixiando á una señora, cuya casa trataban de robar.

Contestando *El Clamor* á los comentarios que varios periódicos han hecho á una carta de un corresponsal de París, en que este llamaba tontos á los que proclamaban como benéficas la continuación de la guerra, y sostenía que no tenían sentido comun, dice, que la carta de un corresponsal no revela mas que la opinión individual de una persona y nunca la expresión de las opiniones de un periódico, que si usa una calificación que puede parecer dura, no dice, como se ha supuesto, que hemos ido á Africa solo para tomar una indemnización, que lo que únicamente manifiesta respecto á este punto es que *puede no ser para España conveniente establecerse de una manera definitiva en las plazas y territorios que conquista; y respecto á la imputación que le hizo un periódico suponiendo que dicha carta parecia haber sido escrita en Madrid, declara que no acostumbra á figurar correspondencias.*

Asegurábase ayer, dice *La Iberia*, que el general Zavala, que hace pocos días hizo renuncia del título de Castilla que se le habia conferido por su bizarro comportamiento en Africa, solicita en juicio contradictorio la erigida de San Fernando, por la parte que tomó en la batalla de los Castillejos.

El conocido novelista y autor dramático D. Manuel Fernandez y Gonzalez, ha tenido el sentimiento de perder á su señor padre.

A pesar de lo que en contrario se dice por algunos periódicos, es muy poco probable que llegue á establecerse un completo acuerdo entre Austria y Rusia. La enfermedad del príncipe de Gortchacoff no es un pretexto diplomático, sino una dolencia real, según asegura la *Gaceta de Breslau*, y el mismo diario cree que las relaciones entre ambas cortes no mejorarán por ahora hasta el punto de dar un resultado positivo.

La cámara de Diputados de Bélgica ha aprobado en su sesion del 22, el proyecto de ley autorizando al gobierno para la fabricación de una nueva moneda de níquel.

Dice el periódico de Lisboa *O Agapito*, que se habian espedido despachos para proceder á la prision en Cádiz y Madrid, de españoles complicados en el crimen de fabricación de moneda falsa en Portugal.

En Portugal está siendo objeto de escándalo la desaparición de la biblioteca de Oporto de un ejemplar del libro de caballería *Tirante el blanco*, escrito en español é impreso en 1470 en Barcelona. Dícese que ha sido vendido á un súbdito español en la cantidad de 600.000 reis (cerca de 14.000 rs.).

Después de la entrevista del general en jefe con los emisarios moros el día 17, todo el mundo diriga el consabido «¿qué hay?» á á un sugeto que por su posición se le creia enterado de lo ocurrido.—Los pensamientos del general O'Donnell (contestó el interrogado) están siempre encerrados en una caja, cuya llave se ha perdido.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Tenemos ya hoy íntegra la relación de las pérdidas sufridas en la batalla de Gualdras que han sido mayores por desgracia de lo que se creyó en un principio: aunque algunos nombres de heridos se habian publicado ya, reproducimos la relación completa para conocimiento de las familias, por doloroso que nos sea haber de hacernos eco de nuevas tan tristes. ¡Cuánta sangre generosa derramada!

Las pérdidas del enemigo debieron ser horribles á juzgar por las nuestras y por la precipitación con que la paz fue demandada; y en medio del campo de batalla donde tantos valientes habian molido el polvo, se comprende perfectamente que el general en jefe, antes de provocar nuevos encuentros, aceptara el acomodamiento que con tanta insistencia se le pedia.

He aquí la relación:

El general en jefe del ejército de Africa al ministro interino de la Guerra:

«Campamento del valle de Gualdras 21 de marzo á las cuatro de la tarde.

Nuestras pérdidas en la batalla de ayer, han consistido en 104 jefes y oficiales heridos, á saber: D. Antonio Clemente Huertas, alférez del tercer escuadron del Rey; D. José Piyadas y Rada, capitán, y D. Eduardo Sie-

ra y Querol, teniente del escuadron del Príncipe; D. Manuel Micheo, capitán; D. Manuel Mateo y D. Ignacio Omulrian, tenientes del escuadron de Borbon; D. José Oivas, teniente coronel; D. Juan Pesmiel, segundo comandante; D. Miguel Soler, capitán; don Victor Rodriguez, teniente; D. Damian Corbero, subteniente de cazadores de Cataluña.

D. Manuel Teruel, teniente coronel; D. Manuel Gimeno, D. Miguel Rodriguez y D. Francisco Gimenez, capitanes; D. Francisco Camino y D. Luis Martinez, tenientes; D. José Duclere, subteniente de cazadores de Madrid.

D. Victoriano Alvarez, teniente coronel del de Alcántara; D. Carlos Crestas, capitán; D. José Torres y D. Juan Bibioni, tenientes; y D. Andrés Perez, subteniente del de Granada; D. Juan Fuentes Corona, comisario de guerra; D. Angel Cos Gayon, teniente coronel; D. Juan Persil, D. Juan Sorva y D. Manuel Velasco, capitanes; D. Fernando Echagun, D. Cenon Puig Samper, D. Francisco Argugo, D. Bonifacio Peña, D. Bartolomé Calderon, D. Narciso Correa, D. Vicente Martinez, D. Juan Perez, tenientes.

D. Antonio Fernandez, D. Angel Corbalan, D. Cayetano Romero y D. Federico Apezanis, subtenientes de Ciudad-Rodrigo; D. Rafael Rubio, primer comandante del Infante; don Vicente Ferrando, capitán de cazadores de Barcelona; D. Manuel Deler y Pasuti, segundo comandante; D. Manuel Valenzuela Fota, teniente; D. Pedro Gorostiza y Pavía, subteniente.

D. Rafael Fernandez Sedon, D. Eduardo Roldan y Gaiando, subtenientes; D. Nicolás Vera y Aguirre, capitán; D. Francisco Martín Pedrero, subteniente; D. Juan Perez Guicon y D. Pedro Subieta, tenientes del cuerpo de reserva; D. Miguel Gomez, teniente del batallon de Arapiles; D. Eduardo Alcayna, segundo comandante de Saboya; D. Federico Varela, segundo comandante; D. Manuel Martinez y D. Antonio Lerna, subtenientes de Toledo; D. Lorenzo de Castro, teniente de ingenieros; D. José Arcos, teniente de artillería; D. Alejandro Aguirre, teniente coronel, D. Rafael Lopez y Fernandez, D. Antonio Pelegrer y Sanz y D. Joaquin Ruiz de Arana, tenientes de Chiclana; D. Alberto Arta, teniente; D. Antonio Leret, D. Federico Martinez Arenzana, subtenientes, y don Antonio Gimenez y Radet, capitán de voluntarios de Cataluña.

D. José María Patiño y D. Francisco Gomez de Mercado, segundos comandantes; D. Manuel de Vago e Ibañez, capitán; D. Joaquin Torres y D. Juan Ruiz, tenientes; don Manuel Posada, capitán; D. Luis Lacy, don Anselmo Fernandez, D. Francisco Tangis y D. Manuel Lavidia, tenientes de Navarra; don Pedro Halcon, primer comandante, y don Francisco Urtazems, segundo ídem del cuartel general del segundo cuerpo.

D. Augusto Reanemen, capitán bávaro; D. Joaquin Jovellar, coronel de la secretaría de campaña; D. Joaquin Bañeras, D. Natalio Gonzalez, D. Carlos España y D. Manuel Pando, capitanes; D. José Murado y D. Fernando Correrri, tenientes, y D. José Dapeña, subteniente de la Princesa; D. Miguel Miralles, segundo comandante.

Don Salustiano Flor de Cárpel, D. José Peñaranda y D. José Hernandez Gutierrez, capitanes, D. Cipriano Infante Quesada, don Domingo No. Fernandez, D. Matias Oleta y D. Domingo Diez, tenientes; D. Lorenzo Ortiz Favon, D. Francisco Aresprochaga, don Tomás Gomez Lesaca y D. Joaquin Monforte, subtenientes de Leon.

Don Manuel Alderete y D. Ramon Ruiz

Rovira, tenientes, y D. José Antonio Aran, subteniente de voluntarios de Cataluña.

Los jefes y oficiales muertos son: D. Miguel Erias, teniente del escuadron de Borbon; D. Manuel Aroca, teniente de Albuera; D. Bernardo Gonzalez, teniente de cazadores de Cataluña; D. Pablo Bote, capitán, y don Manuel Montaña, teniente de cazadores de Madrid.

D. José Goiri, primer comandante de Navarra; D. Antonio Neira, teniente de Leon.

El general D. Félix Alcalá Galiano ha recibido una herida tan sumamente leve que no le ha impedido continuar en el mando de su division.

Tambien herido es el capellan de artillería D. Juan Antonio Suarez.

### RESUMEN DE LAS BAJAS HABIDAS EN LA BATALLA DEL 23.

	Muertos.	Heridos.	Total general.
Generales.	»	1	1
Jefes.	1	16	17
Oficiales.	6	87	93
Capellan.	»	1	1
Tropa.	139	1,926	2,065
Total fuera de combate.			2,177

El general en jefe del ejército de Africa al ministro de la Guerra.—Campamento de Tetuan 26 de marzo á las diez de la mañana.

Continuamos sin novedad.

El general Bustillos pasó ayer al campamento á felicitar al general en jefe.

La ría de Tetuan estaba otra vez inhabitable ayer.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Niza 25.—Se está firmando una esposicion al Emperador, en la que los habitantes del condado le dan las gracias por la anexión.

Turin 25.—Farini ha sido nombrado ministro del Interior. Benedetti ha llegado aquí con una misión del gobierno francés. El príncipe Carignan irá á Florencia con el carácter de lugar-teniente del Rey.

Ricasoli será nombrado gobernador interino de Toscana.

Dicen de Milan, que la orden dada á las tropas francesas de suspender su regreso á Francia, es á consecuencia de haberse sabido que las de Nápoles se dirigen á los Estados Pontificios.

Bruselas 25.—El corresponsal de la *Independencia belga* en París dice, que se aguarda la respuesta que dará España á la nota del gobierno francés sobre la anexión de Saboya, porque la cuestión de fronteras de Francia puede afectar á España por las Provincias Vascongadas.

El y á la una ha vuelto á reunirse el Consejo de ministros.

Esta mañana á las ocho ha salido de Granada el general D. Enrique O'Donnell.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado á 44 30, á fin del corriente á 44 55 y á fin del próximo á 45 por 100 con prima de 10 céntimos. La deferrida se publicó á 34 80 al contado, á qual cambio á fin del corriente y á 34 80 y 83.

un mismo tiempo dos ó tres reflexiones de objetos. El espectro aéreo, ó reflexiones aéreas, etc.

Las ilusiones ópticas arriba indicadas dependen de las condiciones atmosféricas en las cuales se multiplican las refracciones y las reflexiones de la atmósfera á causa de las diferentes densidades de sus capas. Ocurren especialmente en los países cálidos, donde, por los variados efectos del calor, las condiciones de la refracción y de la reflexión atmosférica prevalecen en su mas alto grado.

—Por qué tenemos crepúsculo matutino y vespertino?

—Porque al venir y al partir, los rayos del sol son refringidos y reflejados por las partes superiores de la atmósfera.

—¿Cuánto tiempo antes de que el sol aparezca en el horizonte nos llega la reflexión de su luz?

—Este tiempo varia, segun la fuerza refringente y reflectora de la atmósfera, de veinte á sesenta minutos. Pero la posición del sol es generalmente ocho grados debajo del horizonte cuando empieza á concluirse la transición de luz que llamamos crepúsculo.

—¿Por qué es azul el cielo?

—La luz blanca del sol cae sobre la tierra sin cambiar; entonces es reflejada por esta, y como al pasar por ciertas partes de la atmósfera esta luz nos es devuelta, la doble reflexión produce una condición de luz polarizada que comunica á la vision la sensación de un azul delicado.

### ¡AY QUE MIEDO!

Hablando de las costumbres de los judíos acaudalados, en Gibraltar cuenta un viajero desde aquella ciudad. Es el caso, me dijo el jefe de la familia, el patriarca nada menos, que años pasados viajaba un pobre judío solo de noche, sin mas compañía que Dios ni otra guía que la claridad de la luna. La noche por supuesto, era muy clara y serena; un viento suave agitaba dulcemente las ramas de los árboles y producía un murmullo dulce á la vez que magestuoso y el mas á propósito del mundo para hacer á un judío encerrarse dentro de su propio espíritu, saltar por encima de los tiempos y embriarse contemplando en las angustias de Abraham al ver que la Pentapólis iba á ser consumida por el fuego del cielo; en el sudor de Jacob, durante su terrible lucha de toda una noche con el ángel; ó en los profundos pensamientos que embargaran toda el alma de Isaac cuando salía á meditar por el campo, esperando la llegada de la esposa que debía traerle el fiel mayor, como de su padre. Al llevar los ojos clavados en el cielo absorto en la sublimidad de tan venerables recuerdos, el buen hijo de Israel, no iba tan olvidado del mundo que se descuidase de tender una mirada por el camino con el fin de notar si en él habian puesto algun obstáculo los espíritus malignos. En una de estas ocasiones

mas. Se ha organizado contra él una activa persecucion y es probable caiga en manos del gobierno, que con el estermio de su cuadrilla, evitará la perpetracion de interes actos de vandalismo.

Una lejana polvareda tardó poco en permitir que se avistase una carretela, caminando al galope y en direccion de la casa de campo que cerca de sí tenían los dos amigos.

—La marquesa viene á encontrarnos, exclamó Celestino, sacando con su advertencia á Esteban de la meditacion en que se hallaba absorto.

—¿Cármel replicó esto haciendo una mirada hácia el camino: yo voy solo: trae conmigo á tu mujer; á!

La elegante carrete... into á los dos jóvenes y un niño... cabeller... bajado por un lacayo, cuando á rodar con sus manecitas el cuervo de Esteban que le colmó de besos y caricias.

Cármel y Consuelo se apearon del carruaje.

—O. traigo una noticia agradable, dijo la primera sonriéndose al contemplar el cuadro de ternura que formaban Esteban y Celestino jugando con aquel niño tan alegre, tan rollizo y tan hermoso sobre todo.

—Que Victor y Rosa vendrán... pocos días á pasar una temporada... tros, añadió Consuelo anticipándose á la revelacion de su cariñosa amiga.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santos Casior y Doroteo, mártires, y San Sixto III. papa. Culos divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia del colegio de niñas de Loreto, donde prosigue celebrándose la novena de la Virgen de los Dolores...

EXPOSICION ESPAÑOLA. COMERCIO DE PANO Y ROPAS HECHAS DE CIPRIANO DE LAS HERAS. CALLE DEL 7 DE JULIO (ANTES DE LA AMARGURA), NÚM. 2.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferros carriles de Madrid y Paris. Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana...

VENTA DE UNA FINCA. Aunque hoy solo produce 12,000 rs. anuales, es su cultivo susceptible de mayores rendimientos. Dicha finca se verificará el día 12 de abril a las doce, en el despacho del escribano de número D. Miguel Diaz Arévalo...

OBRA DE TESTO. PLUTARCO DE LOS NIÑOS. EDICION ESTEREOTIPICA. 50,000 ejemplares cada año. Este libro fue aprobado por el Consejo de Instrucción pública, para servir de testo en las escuelas, por resolución inserta en la Gaceta de 26 de junio de 1857...

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. Salidas de Alicante para Málaga. Todos los domingos, a las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella. Todos los miércoles a las once de la mañana en punto.

VAPORES-POSTAS FRANCESES. Servicios marítimos de grande velocidad de las Mensagerías Imperiales, trasportes de viajeros y mercancías. A contar del viernes próximo 30 de marzo, la compañía de los servicios marítimos de las Mensagerías Imperiales cambiará el servicio, tomando en Valencia en vez de Alicante...

GRAN COLECCION DE LATIGOS Y BASTONES. Los hay de bonitas formas, maderas varias y variados puños, con estoque y para niños. Estrella del Norte, calle de Carretas, número 37, tienda.—(7 v. m. y t. 1-1)

CASA DE SALUD, con real autorizacion en Madrid, carretera de Valencia, frente al cuartel de Invalidos, bajo la direccion de un acreditado profesor de medicina y cirujia de esta corte. En este importante establecimiento se siguen recibiendo enfermos y prodigándose los cuidados mas solícitos...

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES ENTRE SANTANDER Y LA HABANA. DE DON A. DE GESSLER. La magnífica fragata de vapor La Cubana, al mando de su acreditado capitán D. Antonio Pradera, del porte de 2,500 toneladas y 300 caballos de fuerza, saldrá del puerto de Santander para el de la Habana, del 10 al 12 de abril próximo...

CONSERVACION DE LA DENTADURA. POR D. JOSÉ BENETE, PROFESOR DENTISTA. Conocido ventajosamente en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado. Ofrece colocar dientes artificiales, inalterables por el moderno sistema...

AL LIBRO DE ORO. DEVOCIONARIOS DE PARIS. Magníficas ediciones en castellano y latin ó francés, tan completas, que pueden servir para los eclesiásticos y personas versadas en todos los ejercicios y prácticas de la Iglesia.

ACADEMIA DE FRANCÉS, PREPARATORIA para los exámenes de fin de curso, calle de Valverde, núm. 1, cuarto segundo. El profesor, regente de francés por la Universidad de esta corte, empezará el 1.º de abril dos clases para los alumnos de primero y segundo año...

FONDA DEL OLIVO. CALLE DEL OLIVO, NUM. 7. El dueño de este acreditado establecimiento, que hace once años está favorecido del público, pone en conocimiento del mismo haber establecido cómodas y elegantes habitaciones para hospedaje...

ANUNCIOS.

MÁQUINAS A LA VENTA EN VALENCIA.—El 30 de abril próximo a las cinco horas de la tarde, se venderán en pública licitación (habiendo postura competente) en el molino de Britaña, extramuros de esta ciudad, toda la máquina establecida en dicho punto para la filatura de cáñamos, estopas y lino...

Otra para peinar ó rastrear. Otra para repararlo y aserrarlo. Otra para hacerlo mechas. Otra para cargar estopas. Otra para estirarlas. Otra para hacerlos mechas.

SE ALQUILA UN CUARTO PRINCIPAL fuertemente amueblado, con cuadra y cochera ó sia ella. Noviado, 10, cuarto bajo derecha, darán razon.—(0 m. 1 t.)

SE SUPLICA AL PRESIDENTE DE LA mina Tesoro de Monte Cristo, en Sierra Almagra, mande decir dónde vive a la calle de Santa Catalina, núm. 3, entresuelo derecha, para enterarle de un asunto interesante. (0 m. 1 t.)

VIAJER DE INCÓGNITO.

Las escenas de felicidad pocas veces tienen pinceles ó palabras que las expresen con exactitud. El lector me perdonará no describa un grupo que acaso habrá admirado, con frecuencia en su familia.

— 2 —

observa que hay un objeto en el suelo parecido a una liebre. Se levanta primero, quiere retroceder; pero reza unos cuantos salmos en hebreo, que es como aprovechan, porque es la lengua del Dios bendito, se anima y hace el prodigioso esfuerzo, el acto de admirable valor de acercarse a ver si aquello que parecía liebre era efectivamente liebre ó un espectro puesto en el camino por el mal espíritu para su daño...

— 3 —

la y la voz de un duende me detuvo diciéndome: «deja eso que no es tuyo». Al decir esto, aade una voz misteriosa muy parecida a la de la otra ocasion y con aire espantoso exclama: ¡y aquí está todavía quien lo dijo!!! Con esto, concluyó muy satisfecho del triunfo, un respetable doctor en duendología, el europeo quedó profundamente convencido de que efectivamente existen duendes ó malos espíritus en el mundo.